

>>> Συνέχεια από την προηγούμενη σελίδα

Η κρίση έφτασε στο αποκορύφωμά της στις 11 Νοεμβρίου 1975, όταν ο Κερ απέπεμψε τον Γουίτλαμ.

Πριν από την αποπομπή του, ο Whitlam δεχόταν τεράστια πίεση από τη συντηρητική αντιπολίτευση της Αυστραλίας. Μια σειρά από σκάνδαλα και η μεγάλη νίκη στις εκλογές για την Γερουσία επέτρεψαν στην αντιπολίτευση που είχε επικεφαλής τον Μάλκολμ Φρέιζερ και κατείχε 30 έδρες στη Γερουσία έναντι 29 των Εργατικών να εμποδίσει την ψήφιση του προϋπολογισμού ώστε να αναγκάσει το Γουίτλαμ να οδηγήσει τη χώρα σε πρόωρες εκλογές.

Καθώς η κρίση συνεχιζόταν, οι επιστολές του Παλατιού δείχνουν ότι ο Κερ έγραψε στον προσωπικό γραμματέα της Βασίλισσας, Martin Charteris, αναφέροντας την πρόθεσή του να παρέμβει και επισημαίνοντας ότι έχει την εξουσία να αποπέμψει τον Γουίτλαμ και να διαλύσει το κοινοβούλιο.

Στις 4 Νοεμβρίου 1975, μια εβδομάδα μετά την αποπομπή του Γουίτλαμ, ο Charteris είπε στον Κερ ότι «εξετέλεσε τα καθήκοντα του Αντιβασιλέα με δεξιοτέχνητα και σοφία».

«Το ειλικρινές σας ενδιαφέρον για την κατάσταση έχει αποδειχθεί και το ίδιο ισχύει και για την αμεροληψία σας», έγραψε ο Charteris.

Παρά το γεγονός ότι αναγνώριζε πως ο Κερ είχε την εξουσία να διαλύσει το κοινοβούλιο, ο Charteris ανέφερε ότι «είναι, επίσης, σαφές ότι θα χρησιμοποιήσετε αυτή την εξουσία ως έσχατη λύση, μόνο για Συνταγματικούς - και όχι για πολιτικούς - λόγους».

«Η χρήση αυτής της εξουσίας είναι βαρύτατη ευθύνη και πρέπει να πρέπει να προχωρήσετε μόνο αν δεν υπάρχει άλλος τρόπος», έγραψε ο Charteris που προειδοποίησε τον Κερ ότι ο τότε ο αρχηγός της αντιπολίτευσης Malcolm Fraser ήθελε να τον κάνει να πιστέψει ότι η χώρα αντιμετώπιζε συνταγματική κρίση, επειδή πίστευε ότι θα κερ-

δίσει τις επόμενες εκλογές.

Την ημέρα της αποπομπής του Whitlam, 11 Νοεμβρίου 1975, ο Κερ έγραψε στο παλάτι. Κατέστησε όμως σαφές ότι δεν είχε ενημερώσει άμεσα το παλάτι για την απόφασή του για να προστατεύσει τη βασίλισσα.

«Πρέπει να πω ότι αποφάσισα να κάνω αυτό το βήμα χωρίς να ενημερώσω το παλάτι εκ των προτέρων, επειδή, σύμφωνα με το Σύνταγμα, η ευθύνη είναι δική μου και είμαι της γνώμης ότι θα ήταν καλύτερο για την Αυτού Μεγαλειότητα να μην ξέρει τι σκοπεύω να κάνω εκ των προτέρων, αν και είναι φυσικά καθήκον μου να της το πω αμέσως», έγραψε ο Κερ.

Ο Charteris αργότερα απάντησε:

«Αν μου επιτρέπετε, σας λέω με τον μεγαλύτερο σεβασμό, ότι η απόφασή σας να μην ενημερώσετε την βασίλισσα για το τι σκοπεύετε να κάνετε ήταν απολύτως σωστή με βάση τις συνταγματικές σας αρμοδιότητες και είναι θαυμαστή η σύνεση με την οποία προστατεύσατε τη θέση της Αυτού Μεγαλειότητας».

Σε δήλωση προς τον Guardian, εκπρόσωπος του παλατιού του Μπάκιγχαμ δήλωσε ότι οι επιστολές έδειξαν πως η βασίλισσα και το Παλάτι δεν είχαν κανένα ρόλο στην απόφαση του Κερ. Το παλάτι αναφέρει ότι η Βασίλισσα είχε τιμήσει τον όρκο της να κυβερνάει τον λαό της Αυστραλίας «σύμφωνα με τους νόμους και έθιμα του».

«Η δημοσίευση των επιστολών από το Εθνικό Αυστραλιανό Αρχείο (National Archives Australia) επιβεβαιώνει ότι ούτε η Αυτού Μεγαλειότητα ούτε ο Βασιλικός Οίκος είχαν ρόλο στην απόφαση του Κερ να αποπέμψει τον Whitlam», δήλωσε ο εκπρόσωπος.

Πηγές του Παλατιού τόνισαν πως αποτελεί μακροχρόνια παράδοση την οποία ο βασιλικός οίκος εξακολουθεί να πιστεύει και να τηρεί, ότι οι συνομιλίες μεταξύ των πρωθυπουργών, των Γενικών Κυβερνητών και της βασίλισσας είναι ιδιωτικές.

Οι ίδιες πηγές ανέφεραν ότι οι επιστολές κατέστησαν σαφές ότι η βασίλισσα είχε πάντα σεβασμό προς την Αυστραλία, το αυστραλιανό σύνταγμα και τον αυστραλιανό λαό, κάτι που, όπως ανέφεραν,



Ο πρωθυπουργός της Αυστραλίας την περίοδο 1972-1975, Γουίτλαμ με τον Γενικό Κυβερνήτη Σερ Τζον Ρόμπερτ Κερ

γίνεται σαφές και από τη δήλωση του Charteris ότι η Βασίλισσα δεν μπορούσε να παρέμβει στο θέμα.

Οι επιστολές επιβεβαιώνουν επίσης ότι, πριν από την αποπομπή, ο Κερ φοβόταν ότι ο Whitlam θα προσπαθήσει να τον απολύσει από τη θέση του γενικού κυβερνήτη.

Αυτό ίσως εξηγεί γιατί ο Κερ δεν προειδοποίησε τον Whitlam για τις προθέσεις του.

Γράφοντας στις 20 Νοεμβρίου 1975, ο Κερ εξηγούσε στο παλάτι ότι δεν ήθελε να φέρει τη Βασίλισσα σε δύσκολη θέση.

«Η ιστορία αναμφίβολα θα δώσει τη δική της απάντηση σε αυτό το ερώτημα, αλλά ήμουν σε μια θέση όπου, κατά τη γνώμη μου, απλώς δεν μπορούσα να διακινδυνεύσω το αποτέλεσμα της επιλογής μου για να μη βλάψω τη μοναρχία», έγραψε.

«Εάν, κατά την περίοδο των 24 ωρών, κατά τη διάρκεια των οποίων ο Whitlam θα εξέταζε τη θέση του, συμβούλευε τη βασίλισσα ότι θα έπρεπε να απολυθώ αμέσως, τότε η Βασίλισσα θα ερχόταν σε πολύ δύσκολη θέση γιατί θα έπρεπε να αποπέμψει τον ένα από τους δύο μας».

Μέχρι την περασμένη Τρίτη, οι επιστολές είχαν κρατηθikan μυστικές από τους Αυστραλούς πολίτες παρά την κρίσιμη σημασία τους




Multicultural NSW

**Δωρεάν Γεύματα -
έτοιμα προς παραλαβή
Είστε όλοι ευπρόσδεκτοι**

**Κάθε ΤΡΙΤΗ | 12μμ - 4μμ
Έναρξη στις 21 Ιουλίου 2020**

Θρεπτικό μεσημεριανό φαγητό έτοιμο προς παραλαβή, μαγειρεμένο από τον σεφ Άρη Χατζηγεωργίου της Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας NNO προσφέρεται στην **Ελληνική Κοινωνική Λέσχη: 206-210 Lakemba Street, Lakemba.**

Προσφέρονται επίσης, διάφορα είδη ψωμιού, φρούτα και λαχανικά.

- Παρακαλούμε φέρτε τις δικές σας τσάντες
- Μέχρι δύο πακέτα γευμάτων ανά άτομο

Εάν θέλετε να δωρίσετε φρούτα, λαχανικά, κρέας και άλλα είδη, παρακαλούμε επικοινωνήστε με την Υπηρεσία Κοινωνικής Πρόνοιας της Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας NNO στο τηλέφωνο 02 9740 8310 ή στο email: cdw.welfare@goc.com.au


